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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(+1) 
(-1) 

(+1) 
(-1) 

(±0) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 

(-1) 

(+1) 
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

FDP 

Linke 

Piraten 

Grüne 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

CDU/CSU 

SPD 



ARD-DeutschlandTREND: Mai 2012 
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Untersuchungsanlage 
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Gegenwärtige wirtschaftliche Lage 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe:  1 (±0) 
 

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage  in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach... 

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht 

(±0) 

(-2) 

(±0) 

(+2) 
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Gegenwärtige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Sehr gut / gut 

Weniger gut / 

schlecht 

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage  in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach... 
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Wirtschaftliche Lage in einem Jahr 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 1 (±0) 
 

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr ...... 

wesentlich 

besser 

etwas besser etwa gleich etwas schlechter wesentlich 

schlechter 

(+1) 

(+1) 

(-5) 
(+3) 

(±0) 



ARD-DeutschlandTREND: Mai 2012 

Wirtschaftliche Lage in einem Jahr: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Gleich 

Besser 

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr ...... 

Schlechter 
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Zufriedenheit mit Bundesregierung 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe:  2 (+1) 
 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 

(-1) 

(-7) 

(+4) 

(+3) 
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Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger /  

gar nicht zufrieden 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2012 
Fehlende Werte: Weiß nicht / keine Angabe 

(+7) (-8) 

Zufriedenheit mit Bundesregierung 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 
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Joachim Gauck 19 

Angela Merkel 2 

Wolfgang Schäuble 3 

Thomas de Mazière 18 

Frank-Walter Steinmeier 11 

Peer Steinbrück 15 

Ursula von der Leyen 4 

Claudia Roth 13 

Politikerzufriedenheit I 

Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 

(-2) 

(+2) 

(-1) 

(+6) 

(+3) 

(-2) 

(-5) 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(+/-0) 
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Norbert Röttgen 14 

Sigmar Gabriel 12 

Horst Seehofer 13 

Guido Westerwelle 5 

Gregor Gysi 12 

Rainer Brüderle 20 

Philipp Rösler 8 

Politikerzufriedenheit II 

Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(-5) 

(+3) 

(+/-0) 

(-1) 

(+2) 

(+4) 

(-6) 
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Gesamt 

Grünen-Anhänger 

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger /  

gar nicht zufrieden 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe 

(+6) 

Zufriedenheit mit Joachim Gauck 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit dem neuen Bundespräsidenten Joachim Gauck? 

(-1) 
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Ja Nein 

Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die für ihre Kinder zwischen ein und drei Jahren keinen Platz in einer Krippe oder 

Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 150 Euro zu zahlen. / Split B Zusatz: Die jährlichen 

Kosten werden auf etwa 1,2 Milliarden Euro geschätzt . Unterstützen Sie diese Idee ?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 
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Gesamt 

CDU-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

Ja Nein 

  Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 
Parteianhänger 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die für ihre Kinder zwischen ein und drei Jahren keinen Platz in einer Krippe oder 

Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 150 Euro zu zahlen. / Split B Zusatz: Die jährlichen 

Kosten werden auf etwa 1,2 Milliarden Euro geschätzt . Unterstützen Sie diese Idee ?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe  
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Ja Nein 

Höhere Anerkennung für Mütter in der Rentenversicherung – 
Unterstützen Sie diese Idee?  

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Müttern, deren Kinder vor 1992 geboren sind, für Ihr Kind nicht wie bisher ein Arbeitsjahr 

sondern drei Jahre in der Rentenversicherung anzuerkennen. Damit erhöht sich die monatliche Rente für diese Mütter um etwa 50 

Euro. Split B Zusatz: Die Kosten werden auf bis zu 7 Milliarden Euro geschätzt. Unterstützen Sie diese Idee?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 3 
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Gesamt 

Piraten-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Ja Nein 

  Höhere Anerkennung für Mütter in der Rentenversicherung – 
Unterstützen Sie diese Idee? - Parteianhänger 
 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Müttern, deren Kinder vor 1992 geboren sind, für Ihr Kind nicht wie bisher ein Arbeitsjahr 

sondern drei Jahre in der Rentenversicherung anzuerkennen. Damit erhöht sich die monatliche Rente für diese Mütter um etwa 50 

Euro. Split B Zusatz: Die Kosten werden auf bis zu 7 Milliarden Euro geschätzt. Unterstützen Sie diese Idee?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe  
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: kenne Hollande nicht: 2 / ist mir egal / interessiert mich nicht: 2 
Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe: 22 

Nicolas Sarkozy Francois Hollande 

Präsidentschaftswahl in Frankreich – wer ist die bessere 
Wahl für Deutschland? 

Frage: In Frankreich wird am Sonntag in einer Stichwahl über den künftigen Präsidenten entschieden. Der amtierende 

konservative Präsident Nicolas Sarkozy tritt gegen den Sozialisten Francois Hollande an. Welcher Präsident wäre aus deutscher 

Sicht die bessere Wahl? 
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Gesamt 

CDU-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Sarkozy Hollande 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne Sarkozy nicht / spontan: kenne Hollande nicht / spontan: ist mir egal / interessiert 
mich nicht / weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe 

Frage: In Frankreich wird am Sonntag in einer Stichwahl über den künftigen Präsidenten entschieden. Der amtierende 

konservative Präsident Nicolas Sarkozy tritt gegen den Sozialisten Francois Hollande an. Welcher Präsident wäre aus deutscher 

Sicht die bessere Wahl? 

Präsidentschaftswahl in Frankreich – wer ist die bessere 
Wahl für Deutschland? Parteianhänger 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe: 12 

Festhalten an der strengen Sparpolitik Auflage von Wachstumsprogrammen 

Wirtschaftslage in Euro-Ländern – strenge Sparpolitik oder 
Wachstumsprogramme? 

Frage: Vor dem Hintergrund der schlechten Wirtschaftslage in vielen europäischen Ländern fordern die einen, dass die Euroländer 

an der strengen Sparpolitik des sogenannten Fiskalpakts festhalten. Die anderen sprechen sich dafür aus, Wachstumsprogramme 

aufzulegen, die auch über neue Kredite finanziert werden. Was halten Sie für richtig: Festhalten an der strengen Sparpolitik oder 

Auflage von Wachstumsprogrammen? 
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Gesamt 

CDU-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Strenge Sparpolitik Wachstumsprogramme 

  

Frage: Vor dem Hintergrund der schlechten Wirtschaftslage in vielen europäischen Ländern fordern die einen, dass die Euroländer 

an der strengen Sparpolitik des sogenannten Fiskalpakts festhalten. Die anderen sprechen sich dafür aus, Wachstumsprogramme 

aufzulegen, die auch über neue Kredite finanziert werden. Was halten Sie für richtig: Festhalten an der strengen Sparpolitik oder 

Auflage von Wachstumsprogrammen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe 

Wirtschaftslage in Euro-Ländern – strenge Sparpolitik oder 
Wachstumsprogramme? Parteianhänger 
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Fußball-Europameisterschaft: Was sind angemessene 
Reaktionen auf die Situation in der Ukraine? 

angemessen unangemessen angemessen unangemessen angemessen unangemessen 

Frage: In der Ukraine, einem Gastgeberland der Fußballeuropameisterschaft, sitzen oppositionelle Politiker in Haft. Die ehemalige 

Ministerpräsidentin Timoschenko ist wegen Misshandlungen in den Hungerstreik getreten. Ich nenne Ihnen nun einige mögliche 

Reaktionen. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diese Reaktion für angemessen oder für nicht angemessen halten.  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Fernbleiben der  
Fußball-Mannschaften 

Politische und Wirtschaftliche 

Sanktionen gegen die Ukraine 

Fernbleiben von Kanzlerin und 
Ministern während des Turniers 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: Führt zu höheren Benzinpreisen / Spontan: Ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / kann ich nicht 
beurteilen / keine Angabe: 5 

Führt zu niedrigeren Benzinpreisen Hat keine großen Auswirkungen 

Kontrolle der Benzinpreise – führt das zu niedrigeren 
Benzinpreisen? 

Frage:Die Bundesregierung plant eine staatliche Kontrolle der Benzinpreise. Die Betreiber der Tankstellen sollen künftig einer 

neuen Meldebehörde detailliert darüber Auskunft geben, wann und in welchem Umfang sie ihre Preise erhöhen oder senken. 

Glauben Sie, dass dies zu niedrigeren Benzinpreisen führt oder glauben Sie, dass dies keine großen Auswirkungen auf den 

Benzinpreis hat? 
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Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Bundesregierung ist davon 

grundsätzlich überzeugt 

Ist eher  

ein Wahlkampfmanöver 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Glauben Sie, dass die Bundesregierung die Benzinpreise staatlich kontrollieren will, weil sie davon grundsätzlich überzeugt 

ist oder halten Sie das eher für ein Wahlkampfmanöver? 

Kontrolle der Benzinpreise – aus Überzeugung oder ein 
Wahlkampfmanöver? 


